
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 10 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 5                                             สัปดาห์ที ่11 

เรื่อง  การใช้เครื่องมือ Pentool                   เวลา 1  ชั่วโมง 

รายวิชา ( ง32105 ) คอมพิวเตอร์ 3          ชั้น มัธยมศึกษาปีท่ี 3 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ การงานอาชีพ            หน่วยการเรียนรู้ 0.5 หน่วยกิต 

 

1. มาตรฐานและตัวชี้วัดของรายวิชา 

  มาตรฐาน ง. 2.1 เข้าใจ มีทักษะที่จ าเป็นมีประสบการณ์ เห็นแนวทางในงานอาชีพ ใช้เทคโนโลยีเพ่ือ

พัฒนาอาชีพ มีคูรธรรมและมีเจตคติที่ดีต่ออาชีพ 

ตัวชี้วัด ม.2/3 มีทักษะพ้ืนฐานที่จ าเป็นส าหรับการประกอบอาชีพที่สนใจ 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 1.สามารถใช้เครื่องมือในโปรแกรม adobe photoshop ได้ 

 2.นักเรียนสามารถสร้างโลโก้รูปภาพที่ต้องการได้ 

3. สาระส าคัญ 

 การใช้ส าหรับวาดเส้นตรงและเส้นโค้งในรูปแบบอิสระ ซึ่งการสร้างออบเจ็กต์จากเครื่องมือ Pen Tool นี้ 

จะสามารถก าหนดรูปแบบลักษณะของดินสอที่ใช้ในการวาด เช่น ต้องการให้ลายเส้นที่ได้เป็นเส้นตรง เส้นโค้ง หรือ

เส้นอิสระยังสามารถก าหนดเปลี่ยนแปลงสีเส้น สีพื้น ขนาด และรูปร่างของเส้นในภายหลังได้เช่นเดียวกันอบเจ็กต์

ที่สร้างขึ้นมาจากเครื่องมืออ่ืนๆ 

 โดยให้นักเรียนเตรียมใช้เครื่องมือ Pen tool ในการสร้างเส้น รูปทรงต่างจากเครื่องมือ Pen Toolให้เป็น 

โลโก้ของตนเอง และตกแต่งให้สวยงาม พร้อมใส่สี โลโก้ของตนเอง เพ่ือให้นักเรียนเข้าใจการใช้งาน Pen Toolใน

การท างานในรูปแบบต่างๆ 

4. สาระการเรียนรู้ 

 1. กระบวนการใช้เครื่องมือ Adobe Photoshop CS6 

5. รูปแบบการสอน/วิธีการสอน 

 1. สอนการใช้เครื่องมือ Pen Tool ในโปรแกรม adobe Photoshop ในการสร้างเส้นรูปโลโก้ต่างๆ 

 

 



6. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1.ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี 1.มีวินัย รับผิดชอบ 

2.ใฝ่เรียนรู้ 

3.มุ่งม่ันในการท างาน 

 

7. ทักษะ 4 Cs 

 ทักษะการคิดวิจารณญาณ (Critical Thinking) 

ทักษะการท างานร่วมกัน (Collaboration Skill) 

 ทักษะการสื่อสาร (Communication Skill) 

 ทักษะความคิดสร้างสรรค์ (Creative Thinking) 

 

8. การจัดกระบวนการเรียนรู้ 

ชั่วโมงที่ 1 

ขั้นน า 10 นาที 

 1. ครูอธิบายแนะน ากิจกรรมการใช้เครื่องมือในหน่วยการเรียนรู้ที่ 5 

 2. ครูอธิบายขั้นตอน การใช้เครื่องมือ Pen Tool ในการใช้เส้นในการสร้างรูปทรงต่างๆ 

ขั้นสอน 35  นาที 

 1. ให้นักเรียนใช้เครื่องมือ Pen Tool ในการลากเส้นตรงในการสร้างรูปอย่างใดอย่างหนึ่ง 

 2. ให้นักเรียนใช้เครื่องมือ Pen Tool ในการลากเส้นโค้งในการสร้างรูปวงกลม 

 3.ให้นักเรียนใช้เครื่องมือ Pen Tool ในการลากเส้นโค้งและตัดเส้นนารสร้างรูป 

ขั้นสรุป 5 นาที 

 1. ให้นักเรียน save ไฟล์งานเป็นชื่อของตนเอง 

 2. ให้นักเรียนส่งงานใน google class room  

 

9. สื่อการเรียนรู้ 

1. โปรแกรม adobe photoshop 

2. Google Classroom 



10. การวัดและประเมินผล 

รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การ

ประเมิน 

1.  ค าถามวัดความรู้ 1. สังเกตการตอบ 

ค าถามของนักเรียน 

1. ค าถามจากผู้สอน 1. ประเมินตามสภาพ 

จริง 

2. พฤติกรรมการมีส่วน 

ร่วมของนักเรียน 

2. สังเกตพฤติกรรมการ 

มีส่วนร่วมของนักเรียน 

2. แบบสังเกต พฤติกรรม

การมีส่วน ร่วมของ

นักเรียน 

2. ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน

เกณฑ์์ 

3. คุณลักษณะอันพึง 

ประสงค์ 

3. สังเกตความมีวินัย 

รับผิดชอบ ใฝ่เรียนรู้ 

และมุ่งมั่นในการ ท างาน 

3. แบบประเมิน 

คุณลักษณะอันพึง 

ประสงค์ 

3. ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน

เกณฑ์์ 

 

แบบสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน 

ค ำชี้แจง : ครูพิจำรณำให้คะแนนนักเรียนรำยบุคคลตำมข้อค ำถำมที่ก ำหนดไว้ในใบรำยชื่อนักเรียน 

โดยใช้เกณฑ์ในกำรประเมิน ดังนี้  

3 = มำก    2 = ปำนกลำง     1 = น้อย  

พฤติกรรมที่สังเกต  ระดับคะแนน   

3  2  1  

1. แสวงหำข้อมูลจำกแหล่งเรียนรู้ต่ำงๆ        

2. มีควำมตั้งใจ        

3. พยำยำมแสวงหำควำมรู้        

4. เข้ำร่วมกิจกรรมกำรเรียนรู้        

5. ใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์เพื่อแก้ปัญหำใน 

ชีวิตประจ ำวันได้  

      

รวม (15)        

เกณฑ์กำรตัดสินคุณภำพ  

ช่วงคะแนน  ระดับคุณภำพ  

14-15  ดีมำก  

11-13  ดี  

8-10  พอใช้  

1-7  ปรับปรุง  

 



แบบสังเกตพฤติกรรมรำยบุคคล 

หน่วยกำรเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กำรจัดกำรข้อมูลและสำรสนเทศ 

ค ำชี้แจง ผู้สอนประเมินพฤติกรรมของนักเรียน แล้วเขียนตัวเลข 3,2,1 ลงในช่องว่ำงที่ตรงกับค่ำระดับ คะแนน 

เกณฑ์กำรประเมิน  

  3 หมำยถึง ดีมำก 2 หมำยถึง ดี 1 หมำยถึง ปำนกลำง 0 หมำยถึง ควรปรับปรุง  

เลขที่  ชื่อ-นำมสกุล  คุณลักษณะท่ี 3  คุณลักษณะท่ี 4  คุณลักษณะท่ี 6  

1          

2          

3          

4          

5          

6          

7          

8          

9          

10          

11          

12          

13          

14          

15          

16          

17          

18          

19          

20          

21          

22          

เลขที่  ชื่อ-นำมสกุล  คุณลักษณะท่ี 3  คุณลักษณะท่ี 4  คุณลักษณะท่ี 6  

23          

24          

25          

26          

27          



28          

29          

30          

หมำยเหตุ    

คุณลักษณะที่ 1 รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์   

คุณลักษณะที่ 2  ซื่อสัตย์สุจริต   

คุณลักษณะที่ 3 มีวินัย   

คุณลักษณะที่ 4 ใฝ่เรียนรู้   

คุณลักษณะที่ 5 อยู่อย่างพอเพียง 

คุณลักษณะที่ 6 มุ่งมั่นในการท างาน 

คุณลักษณะที่ 7 รักความเป็นไทย   

คุณลักษณะที่ 8 มีจิตสาธารณะ  

คุณลักษณะที่ 9 กล้าแสดงออกในทางที่เหมาะสม  

 

แบบสังเกตสมรรถนะส ำคัญของผู้เรียนรำยบุคคล 

หน่วยกำรเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กำรจัดกำรข้อมูลและสำรสนเทศ 

ค ำชี้แจง ผู้สอนประเมินพฤติกรรมของนักเรียน นักเรียน แล้วเขียนตัวเลข 3,2,1 ลงในช่องว่ำงที่ตรงกับค่ำ 

ระดับคะแนน เกณฑ์กำรประเมิน  

  3 หมำยถึง ดีมำก 2 หมำยถึง ดี 1 หมำยถึง ปำนกลำง 0 หมำยถึง ควรปรับปรุง  

เลขที่  ชื่อ-นำมสกุล  แผนที่ 1  

สมรรถนะข้อที่ 5  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      



11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

19      

20      

21      

เลขที่  ชื่อ-นำมสกุล  แผนที่ 1  

สมรรถนะข้อที่ 5  

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      

  

หมำยเหตุ    

1. ควำมสำมำรถในกำรสื่อสำร  

2. ควำมสำมำรถในกำรคิด  

3. ควำมสำมำรถในกำรแก้ปัญหำ  

4. ควำมสำมำรถในกำรใช้ทักษะชีวิต  

5. ควำมสำมำรถในกำรใช้เทคโนโลยี  

 

   

 

 



ความคิดเห็นของอาจารย์พ่ีเลี้ยง 

 ถูกต้อง  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ 

................................................................ 

................................................................. 

          (อาจารย์สาวิตรี ผิวงาม) 

                   อาจารย์พ่ีเลี้ยง 

ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ 

 ถูกต้อง  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ 

................................................................ 

................................................................ 

          (อาจารย์มัลลิกา ปาละโชติ) 

 หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 

ความเห็นของรองผู้อ านวยการโรงเรียนกลุ่มบริหารวิชาการ 

 ทราบ  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ 

................................................................. 

................................................................. 

 (อาจารย์สุดารัตน์ ศรีมา) 

รองผู้อ านวยการผ่ายวิชาการ 



บันทึกหลังการสอน 

1. ผลการสอน 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

3. ข้อเสนอแนะ 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

ลงช่ือ 

............................................................... 

............................................................... 

            ผู้สอน 

             (นาย ภูริช  ช้างชู) 

 

 


